

●正青春

盼望着,盼望着,"十四冬"的脚步

"十四冬"为契机,统筹推动冰雪运动进 校园、冰雪文化融合发展,引导广大学 生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、 健全人格、锤炼意志,冰雪运动已成为 全区学生体育生活的新时尚。

特点,积极将冰雪运动知识教育纳入学 校体育课教学内容,同时科学引入旱地 化冰雪运动项目,宜冰则冰、宜雪则雪 各有侧重地开展适合青少年参与的冰 雪运动。截至目前,全区共200所学校 被授予全国青少年校园冰雪运动特色

百所学校 冰雪运动特色学校

越来越近了!

一段时间以来,内蒙古教育系统以

各地各校结合本地区地域和气候 学校。



瓦旗甘河农场学校新建成的滑冰场 上,还时不时能看到滑冰社团的学 员们在这里训练,自由滑行。

呼伦贝尔市有天然的冰雪优 势,冰雪运动一直是当地的特色运 动项目。呼伦贝尔市教育局编制了 《校园冰雪运动参考资料》,下大力 气举办教师培训,当地中小学基本

实现了冬季冰上运动课程全覆盖。 各学校利用大课间、体育课和课外 活动时间开展冰上项目,中小学生 均能够熟练掌握滑冰运动技能。一 些学校还以第二课堂和社团活动为 依托,组建滑雪项目队,满足热爱滑 雪运动学生的学练需求。

呼伦贝尔学院作为全国13所招 收冰雪运动专业的本科院校之一,开

设了速度轮滑、短道速滑、速度滑冰、 冰球、单板滑雪、高山滑雪等专业,培 养了一大批具有良好的职业道德、较 强的专业综合素质与创新实践能力, 系统掌握冰雪运动技术教学、训练、 运动防护、竞赛组织、科学管理等知 识的冰雪运动专门人才。

最近,赤峰道谷南山滑雪场迎 来了不少放假来滑雪的小客人,他

们在这里尽情探索冰雪世界,感受 冰雪魅力。"第一次滑雪,特别兴奋, 也特别感兴趣,今后我一定还会和 家人再来玩。"赤峰市第二中学国际 实验学校和美分校学生孙若琳兴奋 地说。乘着"十四冬"的"东风",今 年,道谷南山滑雪场开展了丰富多 彩的冰雪研学活动,深受青少年的

在冰雪资源相对稀缺的地区逐步推广旱地化冰雪运动项目

"带动更多人爱上冰雪运动,让 冰雪梦想在孩子心中绽放。"这是呼 和浩特市赛罕区锡林南路小学分校 体育教师郑虹的心愿。锡林南路小 学分校在2021年6月开设旱地冰壶 社团课,并常态化组织体育教师参 加各级各类冰雪项目培训,组织学 生参加各类"冰雪运动进校园"比 赛,师生对冰壶项目逐渐由新奇到 喜欢,再到喜爱,越来越多的学生、 老师开始了解并参与冰雪运动。

同样,在呼和浩特市玉泉区恒 昌店巷小学,旱地冰壶也已经普及 开来。"我是学校旱地冰壶班队的成 员之一,我认为旱地冰壶这项运动, 不仅可以锻炼我们的臂力,还能增 强我们的身体素质,在团队竞赛中, 也能加强我们的团队协作性。我们 都很喜欢这项冰雪运动!"五年级学

在呼和浩特市玉泉区银河南街 小学,寒假前也开展了一场别开生 面的"冰雪运动进校园"活动,同学 们通过参与桌面冰壶、趣味游戏等 体育项目,感受冰雪运动的乐趣。

在冰雪资源相对稀缺的地区逐 步推广旱地化冰雪运动项目,也是我 区推进冰雪运动进校园的一项重要 举措。在冰雪相对稀缺的地区,各地 各校以激发学生参与兴趣为主要方 向,开展冰雪嘉年华等趣味活动,引 进旱地冰壶、旱地冰球、冰蹴球、轮滑 等旱地化冰雪项目,培养学生对冰雪 运动的浓厚兴趣,让学生了解冰雪运 动、接触冰雪运动、爱上冰雪运动。

随着四季化冰雪项目的推广 桌面冰壶、手指冰壶等室内版冰壶 玩法逐渐走进大家视野,以其占地 小、趣味强、易上手等特点,备受青 少年喜爱。



呼和浩特市玉泉区恒昌店巷小学旱地冰壶项目已成为同学们最喜欢的 体育项目。 丁根厚 摄

举办冰雪赛事,大力促进校园冰雪运动项目经验交流

遵循经典的三层叠穿法,分贴身 层、中间层、防风层,兼顾保暖和排 汗……"1月中旬,"奔跑吧少年" 2024年鄂尔多斯市"百万青少年上 冰雪"冬令营活动在九城宫草原漫 瀚文化旅游区举行,专业教练们围 绕滑雪装备穿戴、正确安全的摔倒 方式及重新站立的技巧等进行详

150 名青少年从掌握理论到雪 道实践,在反复练习中不断解锁滑

●不燃怎 young

雪运动的快乐。活动还穿插举行了 冰雪运动会、拓展训练等,不断点燃 他们的冰雪热情。

时间回溯到2023年底,内蒙古 第十一届中学生冬季运动会在呼伦 贝尔市举行,运动会共设速度滑冰、 冰雪综合项目两个大项,来自7个盟 市的152名运动员参赛。开幕式 上, 呼伦贝尔市的中小学生进行了 速度滑冰、冰球、冰壶等8个冰雪运 动项目展示,他们在跳跃的音符里

身,充分展现呼伦贝尔市冰雪运动 教育成果,共享冰雪盛宴。

"教育厅每年都会举办一届全区 中学生冬季运动会,比赛内容包括速 度滑冰项目和冰雪综合项目两大类, 有力促进了校园冰雪运动项目的经 验交流。此外,我们也指导各地各校 通过冰雪赛事的开展,推动冰雪运动 在全区学校更加广泛地开展起来。" 自治区教育厅体育卫生艺术与劳动 教育处相关负责人介绍。

记者手记

习近平总书记提出,要树立健康 帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增 强体质、健全人格、锤炼意志。这其 中,排在首位的就是享受乐趣。

推广冰雪运动,我们要从体育代 表着健康、青春、活力,关乎人民幸 福,关乎民族未来的高度来深刻理 解。冰雪运动能够培养学生健康强 壮的体魄,还能历练心理承载力,帮 助学生在面对未来复杂变化的挑战 时拥有更加健康的心态。在"三亿人 参与冰雪运动"的大背景下,在"十四 冬"在内蒙古举办的东风里,内蒙古 各地各校推广冰雪运动,冷冰雪在青 少年中热起来了!

1月的内蒙古草原,千里冰封。伫立远 眺,草原向远方的天际延伸,尽头处山峦起伏, 山顶的雪与蓝天白云互相映衬。这是多少人 向往的壮丽奇景,而吉雅却早已视若平常。

前不久,一条"'00后'女警严寒策马巡边化 上'冰雪妆'"的短视频迅速刷

屏,主人公吉雅随之"火"出圈。 2000年出生的吉雅于 2023年入职内蒙古边检总站 锡林郭勒边境管理支队乌拉

盖边境管理大队,成为马背警

队最小的警员。 前几日,是吉雅首次在零 下39℃的严寒中骑马巡边, 由于温度过低,她的面罩、眉 毛、头发都凝结成冰了。"我们 上午10点钟出发,下午4点左

右返程,当天骑马巡逻路程有

20公里左右。"吉雅说。 乌拉盖边境管理大队驻守 的辖区中,有60%左右的地区 都被沼泽、湿地、丘陵所覆盖。 受海洋和东南季风影响,夏季 雨水多,冬季降雪量特别大。

夏天可以开巡逻车、走巡逻道,配备无人 机,运用多种警务力量开展执勤工作。但到了 冬季,尤其是极寒天气下,无人机设备很难运 转,很多地方车辆难以通行,骑马巡边是最合 适的方式。

抚掉棉帽上的冰碴、卸下"冰雪妆"后,吉

雅是个俊俏可爱的小姑娘。17岁那年,吉雅报 名参军,离开家乡,在前往阿拉善的军旅列车 上,她领略到从草原到田园、再从沙漠到戈壁的 壮美景观,心里暗下决心:"一定要努力学习,用 心锤炼自我,成为一名戍守边疆的'花木兰'。"

"00后"马背女警吉雅

□本报记者 许敬 通讯员 冀虹 吕昊俊

从3000米体能考核不合格到以优异的

2019年,她从阿拉善调回了家乡锡林郭

成绩新兵下连,从政治工作岗位走上戍边主

战场……吉雅不断超越自己,向自己的目标

勒。也是那一年,为了有效解决当地警务工作

及应急救援、物资投送时遇到的困难,乌拉盖 边境管理大队马背警队正式成立。第一次见 到马背警队队员们策马巡边,吉雅就被深深吸 引了:"那就是我想象中戍边卫士的样子!"

按照惯例,2024年初,马背警队要进行新

左

)和

队

"每个人都有第一次,我相信你,一定能 行!"跨上马背,阿其图不停地鼓励吉雅。

作为蒙古族姑娘,吉雅虽然会骑马,但进 入马背警队工作需要更高超的骑马技术。"在

> 队长的帮助下,我才真正学会 了骑马。"吉雅从零开始,夜以 继日地加训。经过几个月的 努力,吉雅一举通过马背警队 的层层考核,成为警队首位

"00后"女警。 "骑马最重要的是熟能生 巧,遇到问题沉着冷静,按照 平时训练要领做就好……"首 次巡逻时,队长阿其图向吉雅 讲授着遇到突发情况的处理 经验和注意事项。

当天,最低气温达零下 39℃,由于天气太冷,加之马 背上的颠簸,刚出发不到半个 小时,吉雅的左腿便开始抽 筋,她强行绷紧双腿,勒紧缰 绳。"不能停,千万不能停!"吉 雅极力调整自己的状态,慢慢

适应,同其他队员一起顺利完成了巡边任务。 "勇往直前,青春无悔",这是吉雅微信朋

友圈的个性签名。一路走来,她在一次次选择 与蜕变中,迎来美丽"绽放"。"我从不因性别和 年龄而给自己设限,'00后'是可以扛起更多 责任的新时代青年。"吉雅说。

●立德树人

营鄂

王

丽娜

微电影里的青春力量

□杜海燕(内蒙古化工职业学院思政理论教研部 教师)

这个寒假,我和我的学生吴迪组建了团队, 拍摄一部反映职业院校高职生成长成才励志故 事的微电影,希望能激励越来越多的青年人激扬 青春,奋斗不息。

作为微电影的主人公,吴迪收获了很多,他 说:"其实每个人走过的路并不平淡,都很值得纪 念。想通过电影,让像我一样的青年人去发现更 多美好的人和事,拒绝抱怨和内耗。更重要的 是,要深刻了解,我们青年人要珍惜国家、社会给 我们提供的这么好的发展机遇,努力成为更好的 自己,回馈社会,报效祖国。"

其实,我们已经在微电影育人这方面有过成 功的例子了:在带有现代元素背景的画面里,南 陈北李,相约建党……由我参与指导,学院机电 工程系学生特木尔、吴迪分别出演陈独秀和李大 钊,创作的微电影《初心》,获得了"我心中的思政 课"全区高校大学生微电影展示活动一等奖。

这部由我们师生共同创作的微电影,把思政 课的理论知识用微电影的形式展现出来,让微电 影与思政课幸福相遇,为思政课插上艺术的翅膀, 大大提升了思政课的实效性。这也促使我更加投 人地研究使用微电影这种形式来完成实践教学

通过微电影的拍摄,同学们经历从课堂到社会 从理论到实践的过程,他们很惊奇,原来思政课还可 以这样上。大三一位同学说:"思政课是我在大学里 最难忘的一门课,可以不在教室里学习,自由选题 自由组队,可以选取任何内容来实践,通过一台摄像 机,融入自己的微小创意,就能架构出兼具观赏性与 思想性的微电影,这样的思政课谁会不爱呢?"

同学们纷纷表示,在思政课微电影的拍摄过 程中,他们更加深入地走进社会,感知社会,感受 到我们国家的日新月异的变化。的确,通过一系 列微电影的拍摄,思政课上的红色党史、乡村振 兴、创新创业、青春梦想等不再是留存于纸上的 语言文字,而是变成了切切实实的实践。

作为一名思政课教师,通过一部部微电影,也让 我感受到了青春的力量。通过一部部微电影,同学 们一次又一次超越自我,展示梦想,抒发理想抱负。 微电影讲述的是人生故事,更蕴含着家国情怀。

●暖闻

传统文化浸润心灵 激发爱国报国之志

□本报记者 王雅静

冬暮春归。日前,呼和浩特市土默特中学一 场以二十四节气之一的"立春"为主题的校园非 遗文化节显得别有一番韵味。

活动中的"万象春辉笔墨间"专场,师生们欣 赏书法作品,参加古诗词对答,体会中华诗词的魅 力;"二月春风似剪刀"专场,通用技术课教师李 利春为大家介绍国家级非物质文化遗产-纸艺术的历史起源、艺术特色、表现手法、造型方 式、制作技巧等,同学们纷纷拿起剪刀和纸,体验 剪纸创作的乐趣;"薪火相传,文明不灭"非遗知 识问答活动,同学们通过抢答竞猜,增加对非遗 知识的了解及文化认同;在"寻寻觅觅,花落谁 家"藏宝活动中,同学们找到藏好的小纸条即可 兑换精美的非遗文化类文创奖品。

"活动让我感受到了非遗文化的魅力,一张小小 的薄纸上,体现中国人民、中华文化所蕴含的大智 慧,也学习了汉字一撇一捺落笔而成的方正,是刻在 心间的烙印。也体验到了苏轼、李白传奇浪漫的一 生、杜甫忧国忧民的心胸,这些都是中华优秀传统文 化的生动写照。"460班同学赵江山有感而发。

青少年是祖国发展和社会进步的重要力量, 也是坚定文化自信的重要阵地。呼和浩特市土 默特中学以春节、清明节、端午节等传统节日为 契机,常态化组织学生开展传统文化教育活动, 同时还开设了非遗皮雕进校园、书法、剑舞等形 式多样的二课堂活动。

"学校坚持以引导激励为主、多方面渗透熏陶 的原则,采取结合各科教学、融入校本课程的方法, 使传统文化走进校园、走进课堂、走进学生,凸显教 育的实践性和生活化特征,让学生认知传统、弘扬 传统,感受博大精深的传统文化的魅力,从而提升 他们的文化素养和文化自信,激发他们的浓厚爱国 热情及奋斗报国情怀。"学校团委书记萨其尔说。

●新書年

"女娃娃"奋进在乡村振兴路上

□本报记者 刘志贤 王磊

近期需要办啥活动?村里的产业项目在哪 里?村里谁和谁有矛盾纠纷需要调解……这一 个个琐碎的问题,杜泽都了如指掌。

走在助力乡村振兴的路上,被村民们亲切地 称为"女娃娃"的杜泽累并快乐着。

杜泽是鄂尔多斯市杭锦旗吉日嘎朗图镇宣 传委员,在镇上已经工作5年多了。大学毕业刚 到镇里时,她傻眼了,和之前预想的工作环境差 距太大了。但是,她没有抱怨,努力让自己适应 环境,尽快熟悉全镇的发展情况,以开展工作。

几年中,杜泽亲历了吉日嘎朗图镇的变化, 只要一有时间,她就往村里扎、往田间地头跑, 反复了解13个嘎查村(社区)的情况。如今的 她,致力于宣传镇里的产业振兴、生态和美、社 会和谐等方方面面,牛棚羊圈、草地沙滩、农牧 户家中总能看到她带着记者们采风调研的身 影,关于镇上的乡村振兴、产业发展、乡风文明 等方面的典型事迹被各级媒体广泛关注报道, 她和同事们共同打造的"幸福+"宣传文化品牌 也越来越响亮。

本社地址:呼和浩特市金桥开发区 邮政编码:010040 邮箱:qxxw2004@163.com 广告公司电话:(0471)6635799 印刷质量监督电话:(0471)6635955 广告许可证:内市监广登字[2020]01号 本报(呼和浩特)由内蒙古日报社印务中心承印

小女娃骑马巡边?这么冷的天,她能受得

年首巡任务。在这之前的几个月,警队集合了

各个单位的"尖兵"进行选拔。吉雅多次递上

申请,要求加入马背警队。在一次次极力争取

后,马背警队队长阿其图被她的热忱和决心打

动,同意她参加马背警队队员选拔。